S T R E S Z C Z E N I E

Obliczenia równoległe przez długi czas traktowane były jako egzotyczna dziedzina informatyki - ciekawa, ale nie mająca praktycznego zastosowania i niedostępna dla zwykłych programistów. Sytuacja powoli zaczyna się zmieniać - analiza rozwoju współczesnych programów, architektur komputerów i sieci dowodzi, że równoległość staje się wszechobecna. Na przykład:

· Intel, jeden z czołowych producentów procesorów, potwierdził, że w drugiej połowie bieżącego roku na rynku pojawią się sześciordzeniowe jednostki z rodziny Dunnington, a na początku 2010 światło dzienne ujrzy pierwszy procesor 32-rdzeniowy.
· w połowie 2007 producent układów graficznych nVidia wypuścił na rynek jednostki oraz komputery dedykowane dla złożonych, równoległych obliczeń naukowych (m.in. serwery wyposażone w 8 układów z rodziny TESLA) 
Programowanie równoległe powoli zaczyna odgrywać istotną rolę przy tworzeniu oprogramowania dla komputerów. W chwili obecnej komputery o dużej mocy są wykorzystywane nie tylko do modelowania złożonych zjawisk i problemów takich, jak np. pogoda, obwody elektryczne i elektroniczne, procesy technologiczne, reakcje chemiczne czy procesy biologiczne. Coraz częściej obliczenia równoległe są wykorzystywane w aplikacjach komercyjnych wymagających zdolności do operowania wielkimi zbiorami danych. Wśród nich można wymienić aplikacje wspomagające komputerową diagnostykę medyczną, bazy danych w systemach automatyzacji procesów decyzyjnych, jak również aplikacje służące do wizualizacji danych oraz symulujące wirtualną rzeczywistość. Coraz głośniej mówi się również o wspólnym przedsięwzięciu firmy Intel i producenta oprogramowania Microsoft, którego celem jest stworzenie warunków do rozwoju oprogramowania korzystającego z wielordzeniowych procesorów.
Jednym z problemów, który może zostać efektywnie rozwiązany za pomocą obliczeń równoległych jest odkrywanie wiedzy. W ramach mojej pracy magisterskiej badam właściwości równoległych algorytmów odkrywania reguł asocjacyjnych zaproponowanych przez Mohammed’a Zaki’ego (m.in. Par-Eclat) oraz Ian’a Flockhart’a (GA-Miner). Spośród wielu paradygmatów programowania równoległego do implementacji algorytmów wybrałem CHARM++, który jest oparty o asynchroniczną wymianę komunikatów i zorientowany obiektowo. Dzięki systemowi wykonawczemu oraz dodatkowym narzędziom (tj. program monitorujący stan wykonania programu oraz obciążenie poszczególnych jednostek), przygotowanie oraz badanie takich aplikacji jest dużo łatwiejsze w porównaniu z innymi, dostępnymi bibliotekami programowania równoległego. Ponadto programista może uruchamiać swoje programy w środowisku heterogenicznym (do obliczeń mogą zostać wykorzystane dowolne komputery z systemem operacyjnym Linux, wyposażone w różną liczbę procesorów i połączone różnymi sieciami) oraz wykorzystać mechanizmy równoważenia obciążeń na elementach obliczeniowych. Właściwości przygotowanych programów (tj. współczynnik przyspieszenia)  będą badane na komputerach dostępnych w ZOAK oraz zasobach udostępnianych przez wirtualną organizację VOCE  w ramach projektu EGEE (ang. Enabling Grids for E-sciencE). Przeprowadzone eksperymenty mają m.in. dowieść, że poprzez właściwe wykorzystanie mechanizmów udostępnianych przez bibliotekę Charm++, programy uruchamiane w środowisku heterogenicznym mogą uzyskać zbliżoną wydajność do programów działających na superkomputerze wyposażonym w kilkadziesiąt procesorów.
