Temat prezentacji: „Archiwizacja oraz szybkie wyszukiwanie przesyłek e-mail”

Opis:

W prezentacji zostanie przedstawiony projekt oraz teoretyczna budowa systemu archiwizacji przesyłek e-mail. System ten ma za zadanie tworzyć archiwa na podstawie wysyłanych, czy też odbieranych wiadomości oraz udostępniać użytkownikowi bardzo szybki dostęp do przesyłek znajdujących się w archiwum.

Przedmiotem systemu archiwizacji są przesyłki e-mail, więc dokładne zrozumienie działania systemu nie jest możliwe bez poznania budowy wiadomości. Dlatego też prezentacja będzie zawierać również opis formatu w jakim zapisywane są współczesne przesyłki e-mail. Wszystkie informacje zawarte w tym rozdziale są określone na podstawie standardów opisanych w dokumentach RFC (822, 2045, 2046 oraz 2047).

Jednym z zadań stawianych przed systemem jest bardzo szybki dostęp do archiwów. Przedstawione zostaną możliwe rozwiązania przy projektowaniu architektury archiwum systemu, możliwe podziały tego archiwum według wybranych kryteriów.

Prezentacja będzie zawierać również opis aplikacji klienckiej, w szczególności zakres oraz możliwości przy definiowaniu zaawansowanych zapytań, umożliwiających wyszukiwanie pożądanych wiadomości e-mail.

