S T R E S Z C Z E N I E

Temat: Analiza zawartości serwisów www.

1. Wstęp

Rozwój Internetu w ciągu ostatniego dziesięciolecia zaskoczył wszystkich, także specjalistów z branży. Prawie wszystkie potrzebne informacje można znaleźć on-line. Tak gwałtowny rozwój nie byłby możliwy bez specjalistycznych narzędzi pozwalających filtrować i wyszukiwać treść – przy tym rozmiarze sieci manualne wyszukanie jakiegokolwiek dokumentu nie byłoby możliwe.
2. Mechanizmy wyszukiwania informacji

Obecne mechanizmy wyszukiwania informacji w sieci zostały opracowane jeszcze w latach 90 ubiegłego wieku i stopniowo przestają być pomocne użytkownikom. Ich funkcjonalność opiera się przeważnie na analizie hiperpołączeń, natomiast treść dokumentu praktycznie nie jest uwzględniana.
Wyszukiwanie informacji stanowi duże wyzwanie także ze względu na rozmiar danych, jak i na ich strukturę. Obecnie największą i najpopularniejszą wyszukiwarką jest Google, lecz nawet pomimo posiadania około 450000 serwerów indeksujących nie jest w stanie przeskanować całej sieci. Ponadto samo skanowanie to dopiero pierwszy etap. Strony www mają specyficzną strukturę wymagającą analizy przez dedykowane narzędzia
3. Analiza zawartości
Analizowanie informacji w sieci Web jest zagadnieniem z pogranicza działów takich jak systemy rozproszone, data miting, sztuczna inteligencja, itp. Ze względu na specyfikę dokumentów html powstała odrębna dziedzina zajmująca się przetwarzaniem danych w sieci i nosi nazwę Web Mining. 
4. Projekt

Celem projektu dyplomowego jest stworzenie systemu wyszukiwania opartego na zawartości dokumentu. Użytkownik nie zadawałby zapytania, lecz podawałby cały dokument jako zapytanie. Następnie system automatycznie będzie rozpoznawał charakterystyczne cechy dokumentu i wyszukiwał informacje na jego temat. System nie będzie samodzielnie indeksował zawartości sieci, lecz w tym celu będzie wykorzystywał istniejące wyszukiwarki. Ponieważ systemy te udostępniają swoje api tylko w postaci aplikacji www (dostępnych przez przeglądarkę), zatem zostanie zastosowana metoda integracji portalowej w warstwie interfejsu użytkownika. Pobranie informacji będzie polegało na spreparowaniu przez system informacji wysyłanych przez prawdziwego użytkownika do wyszukiwarki, wysłaniu ich i przetworzeniu odpowiedzi.
